

РЕЦЕНЗІЯ

**на учебный справочник: Казакова Р. В., Воляк Н. Н., Мельник В. С.,
Джулина С. М., Федан П. П. Симптомы и синдромы заболеваний,
проявляющиеся на слизистой оболочке полости рта. – Ужгород, 2011**

Издан оригинальный учебный справочник группой известных в Украине ученых, которые много лет углубленно изучают заболевания слизистой оболочки полости рта. Признанные в стоматологии и в ее сложном разделе, каким является мукология, специалисты приобрели многолетний опыт в изучении природы, совершенствовании диагностики, лечения и профилактики, а также результативной организации специализированной помощи лицам, страдающим острым и хроническим повреждением покровных тканей ротовой полости и кожи лица. Следует согласиться с мнением авторов, что, невзирая на отковенный прогресс в этом разделе стоматологии, за последние годы сохраняются многие неясности в вопросах этиологии, патогенеза, классификации, клинической и лабораторной диагностики, составлении комплексного лечебно-профилактического плана и проведении реабилитации при подобных заболеваниях.

Справочник состоит из четырех разделов. В первом «Симптомы» подробно описана клиническая

симптомология 49 заболеваний, имеющих прямое отношение к органам полости рта и, в частности, слизистой оболочке. Второй раздел «Синдромы» имеет исчерпывающее определение природы и симптоматики 84 заболеваний. В третьем разделе «Словарь медицинской терминологии» дается пояснение 46 терминам. И заключительный раздел «Литература» содержит ссылку на источников научной и информационной литературы, в том числе энциклопедический словарь, ряд справочников, изданных в нашей стране. Во всех разделах материал расположен в алфавитном порядке, что, несомненно, удобно читателю в поиске необходимых сведений.

В качестве пожелания для дальнейшего совершенствования учебного справочника было бы целесообразным сгруппировать и «Симптомы», и «Синдромы» по принципу отношения их, например, к патологии органов гемопоэза, сердечно-сосудистой,

общих вопросов с врачом-интернистом, особенно при первичной диагностике. Также удобная систематизация и по поражению органов и тканей полости рта – зубов, пародонта, слизистой оболочки, костей челюстей.

Вместе с тем учебный справочник Р. В. Казаковой и соавторов имеет целый ряд неоспоримых достоинств и найдет отклик у студентов стоматологических факультетов медицинских вузов страны, врачей-интернов, курсантов, практикующих врачей-стоматологов и научных работников.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Учебный справочник группы авторов во главе с профессором Р. В. Казаковой «Симптомы и синдромы заболеваний, проявляющиеся на слизистой оболочке полости рта» обладает достаточными научно-информационными достоинствами в свете современных требований, может быть использован для практических и исследовательских целей в стоматологии.

РЕЦЕНЗЕНТ – профессор Днепропетровского МИТИНМ
Е. Н. ДЫЧКО